# Содержание

Содержание	1
Введение	2
Актуальность темы	2
Проблематика и цель работы	3
Объект и предмет исследования	5
Обзор методов защиты информации в автоматизированных системах	6
Методы исследования	7
Криптографические методы	8
Аутентификация и управление доступом	10
Защита каналов передачи данных	13
Технологические и организационные методы защиты	15
Брандмауэры и системы обнаружения вторжений	15
Антивирусное программное обеспечение и обновление систем	17
Заключение	19
Политики безопасности и контроль доступа	19
Основные выводы	21
Перспективы развития методов защиты информации	23
Практическое значение работы	26
Список питературы	28

### Введение

### Актуальность темы

Современные автоматизированные системы обработки данных (АСОД) стали неотъемлемой частью различных сфер деятельности, включая бизнес, медицину, образование и безопасность. В условиях стремительного роста информационных технологий и повсеместного использования интернета, защита информации в этих системах становится особенно актуальной темой. Эффективная защита данных необходима для обеспечения конфиденциальности, целостности и доступности информации, что, в свою очередь, имеет решающее значение для стабильного функционирования любой организации.

С каждым годом количество кибератак возрастает, и современные угрозы становятся все более изощренными. Хакеры используют сложные методы для взлома систем, включая вирусные атаки, фишинг и целенаправленные угрозы. По данным различных исследований, разрушительные последствия одной кибератаки могут стоить организациям миллионов рублей, не считая потерь в репутации и доверии клиентов. Поэтому вопросы обеспечения безопасности становятся достаточно критичными, особенно в условиях растущей зависимости от цифровых технологий. В соответствии с выставленными требованиями со стороны государственных органов и международных стандартов, организации обязаны принимать меры по защите данных, что подчеркивает важность изучения и внедрения эффективных АСОД. методов информации защиты В

Кроме того, важным аспектом является развитие законодательства в области информационной безопасности. Такие регламенты, как Общий регламент по защите данных (GDPR), увеличивают ответственность организаций за обработку персональных данных, требуя от них внедрения

строгих механизмов защиты, что дополнительно подчеркивает актуальность темы [16]. В условиях глобального кризиса информационной безопасности, настоятельно требуется создание всесторонней стратегии по защите данных, которая охватывала бы как технические, так и организационные меры.

Всё это подводит к пониманию, что безопасная работа с данными — это не просто вопрос технической реализации, а важный компонент общей стратегии управления рисками. Внедрение квалифицированных методик защиты информации в АСОД не только способствует обеспечению безопасности данных, но и укрепляет доверие клиентов, что в свою очередь положительно сказывается на бизнес-процессах организаций. Это делает актуальной необходимость исследования методов защиты информации и поиска инновационных решений, способных обеспечить безопасность в условиях динамично меняющегося информационного пространства [12].

## Проблематика и цель работы

В условиях стремительного развития информационных технологий, проблемы защиты информации в автоматизированных системах обработки данных представляют собой одну из наиболее актуальных и сложных задач. Автоматизированные обрабатывают системы И хранят огромное конфиденциальных данных, количество начиная OT персональной информации пользователей и заканчивая коммерческими секретами компаний. Девиации в защите этих данных могут привести не только к финансовым потерям, но и к утрате репутации, судебным разбирательствам и даже к уголовной ответственности. Таким образом, обеспеченность информационных систем противостоять современным угрозам имеет устойчивого развития организаций. критическое значение ДЛЯ

Основными проблемами, с которыми сталкиваются компании, являются

недостаточная осведомленность об угрозах, отсутствие адекватных ресурсов для обеспечения безопасности, а также сложность адаптации существующих методов защиты к новым технологиям. Кроме того, быстрый изменений области темп технологий методов киберпреступников требует от организаций постоянного мониторинга и обновления своей системы безопасности, что является дополнительной сложностью для большинства компаний, имеющих ограниченные ресурсы. В этом контексте важным является не только применение существующих решений, но и поиск и разработка новых, более эффективных методов защиты информации.

Целью данной работы является комплексное исследование методов защиты информации в автоматизированных системах, а также разработка рекомендаций по их улучшению и внедрению в современные бизнеспроцессы. Это включает в себя следующие задачи: 1) анализ существующих методов защиты информации и выявление их преимуществ и недостатков; 2) исследование перспективных технологий и подходов, которые могут быть внедрены для усиления защиты данных; 3) разработка рекомендаций по интеграции методов защиты в корпоративные процессы с учетом особенностей каждой организации; рентабельности 4) оценка эффективности внедряемых решений, что требуется ДЛЯ аргументированного подхода к инвестициям безопасность [22]. В

Работа имеет целью не только теоретическое изучение проблематики защиты информации, но и практическое применение полученных результатов для формирования единой системы безопасности в организациях. В условиях постоянно меняющегося ландшафта угроз, успешная защита данных должна быть комплексной и многослойной, что делает создание адаптивных, но при этом надежных методов обязательным условием для защиты информации.

Таким образом, исследование проблем защиты информации и выработка практических рекомендаций помогут организациям не только снизить риски, связанные с утечками данных, но и повысить уровень доверия со стороны клиентов и партнеров, что является ключевым показателем успеха в современном бизнесе [9].

### Объект и предмет исследования

В рамках данного исследования объектом является автоматизированные системы обработки данных (АСОД), которые представляют собой совокупность технических и программных средств, предназначенных для сбора, хранения, обработки и передачи информации в различных областях деятельности. АСОД широко применяются в таких сферах, как бизнес, медицина, государственное управление и образовательные учреждения, играя критически важную роль в обеспечении оперативности и эффективности работы организаций. В условиях цифровой трансформации, автоматизация процессов становится необходимостью, что увеличивает объем данных, обрабатываемых системами, и создает новые вызовы в области их защиты.

Обеспечение безопасности этих систем подразумевает не только защиту от несанкционированного доступа, но и предотвращение потери данных, их искажения или уничтожения. Кроме того, важным аспектом является защита от различных внешних и внутренних угроз, что делает задачу автоматизации не просто задачей производства, но и задачей управления рисками. Учитывая, что АСОД могут использоваться различными уровнями пользователей — от сотрудников до клиентов и управленцев, обеспечение безопасности информации становится настоящим искусством, требующим взвешенного подхода к каждому аспекту системы.

Предметом исследования являются методы защиты информации, которые

применяются в автоматизированных системах обработки данных. Это включает в себя как традиционные подходы, такие как криптографические методы, системы аутентификации и управления доступом, так и новые технологии, например, методики машинного обучения для обнаружения аномалий в поведении пользователей. Изучение методов защиты информации предполагает рассмотрение их эффективности, стоимости внедрения и соответствия современным требованиям безопасности, включая соответствие международным стандартам.

Важно отметить, что выбор методов защиты зависит от специфики автоматизированной системы, типов обрабатываемых данных и уровня возможных рисков. Поэтому в процессе исследования возникнет необходимость проанализировать множество факторов, влияющих на безопасность, чтобы предложить наиболее подходящие решения для каждой конкретной ситуации. Это включает в себя оценку правильности и полноты используемых методов защиты информации, их актуальность в условиях новых угроз, а также степень их интеграции в корпоративные процессы

Таким образом, исследование информации ПО защите В автоматизированных системах обработки данных направлено на совершенствование существующих методов, что, в свою очередь, может помочь организациям адаптироваться к изменяющимся условиям и угрозам. Исследование станет основой для разработки эффективных решений, которые будут способствовать надежности, эффективности и безопасности информации в автоматизированных системах, что крайне важно для защиты интересов организаций и пользователей [8].

# Обзор методов защиты информации в автоматизированных системах

#### Методы исследования

В данной работе для изучения методов защиты информации в автоматизированных системах обработки данных были применены разнообразные методы исследования, что обеспечило системный и всесторонний подход к проблеме. Основные методы, использованные в ходе работы, включают анализ литературы, сравнительный анализ, эксперименты и моделирование.

Первым этапом исследования стал анализ литературы, который включал современных публикаций, научных статей. изучение отчетов нормативных документов, касающихся защиты информации. Этот этап позволил получить представление о текущих направлениях в области информационной безопасности и выявить существующие методы защиты, которые применяются в разных отраслях. Литературный обзор также помог связь между актуальными угрозами безопасности механизмами защиты, что является важным для понимания контекста и проблемы. значимости

Следующим методом исследования стал сравнительный анализ существующих методов защиты информации. Он включал сопоставление различных подходов в терминах их эффективности, стоимости, сложности внедрения и актуальности. В результате сравнения был получен перечень наиболее подходящих методов для различных сценариев использования, что поможет организациям в выборе оптимальной стратегии защиты информации. Сравнительный анализ также позволил выявить сильные и слабые стороны каждого подхода, что в дальнейшем повысило качество принимаемых решений рекомендаций [16].И

Для более глубокого понимания и проверки эффективности теоретически

были обоснованных решений проведены эксперименты. В ходе экспериментов использовались реальные данные и сценарии, что позволяло оценить применение выбранных методов защиты в условиях, максимально приближенных Это в себя тестирование К практике. включало криптографических методов, систем аутентификации, а также анализ их влияния производительность автоматизированных Эксперименты были направлены на получение практических результатов, которые подтвердили действенность предложенных решений и позволили выявить потенциальные уязвимости В существующих системах.

Кроме того, в процессе исследования применялось моделирование. Данный метод оказался особенно полезным для прогнозирования реакции автоматизированных систем на те или иные атаки или сбои. Моделирование позволяло строить сценарии возможных угроз и оценивать, как различные методы защиты справляются с ними в условиях, когда ресурсы ограничены. Это дало возможность проанализировать не только текущую ситуацию, но и предугадать будущие изменения в угрозах и требованиях к безопасности, что является важным для долгосрочной стратегии защиты информации [16].

В заключение, использование многогранных методов исследования обеспечило комплексный и системный подход к анализу методов защиты информации в автоматизированных системах обработки данных. Это позволило не только сформировать обширную теоретическую базу, но и обеспечить практическую направленность результатов, что в свою очередь сделает их актуальными для применения в реальных условиях.

## Криптографические методы

Криптографические методы представляют собой один из наиболее важных инструментов защиты информации в автоматизированных системах обработки данных. Основной задачей криптографии является обеспечение

конфиденциальности, целостности и аутентичности передаваемой и хранимой информации. Эти методы широко используются в различных сферах, начиная от банковских и финансовых услуг и заканчивая коммуникационными системами и электронным правительством.

Одним из основных компонентов криптографических методов является шифрование, то есть процесс преобразования информации таким образом, что она становится неразборчивой для третьих лиц без соответствующего ключа. Существует два основных типа шифрования: симметричное и асимметричное. Симметричное шифрование использует один и тот же ключ для шифрования и расшифрования данных, что делает его быстрым и эффективным. Однако такой метод может быть уязвим для атаки, если ключ будет скомпрометирован. Примеры симметричных алгоритмов включают AES (Advanced Encryption Standard) и DES (Data Encryption Standard).

Асимметричное шифрование, с другой стороны, использует пару ключей: открытый и закрытый. Открытый ключ используется для шифрования данных, тогда как закрытый ключ предназначен для их расшифрования. Это обеспечивает более высокий уровень безопасности, так как закрытый ключ не передается остается известным только владельцу. Широко используемыми примерами асимметричного шифрования являются алгоритмы **RSA** (Rivest-Shamir-Adleman) И ECC (Elliptic Curve Cryptography).

Еще одной важной частью криптографических методов являются цифровые подписи. Цифровая подпись обеспечивает аутентичность и целостность передаваемой информации, позволяя удостоверить, что данные не были изменены и действительно принадлежат отправителю. Процесс создания цифровой подписи включает в себя хэширование сообщения и последующее шифрование хэша с использованием закрытого ключа

отправителя. Получившаяся подпись может быть проверена получателем с помощью открытого ключа, что подтверждает подлинность и целостность данных.

Не менее важным аспектом криптографических методов является применение протоколов безопасной передачи данных. Одним из наиболее известных протоколов является SSL/TLS (Secure Sockets Layer / Transport Layer Security), который обеспечивает защищенное соединение между клиентом и сервером. Использование такого протокола помогает предотвратить перехват данных, атакующие МІТМ (Man-In-The-Middle) и другие угрозы, обеспечивая дополнительный уровень защиты для данных, передаваемых по сети.

Совокупность всех этих методик делает криптографические методы востребованными в современном мире, где безопасность информации имеет первостепенное значение. Однако, несмотря на все преимущества, важно помнить, что только грамотное использование этих методов в сочетании с другими мерами безопасности может обеспечить надежную защиту информации и минимизировать риски утечек [1].

Таким образом, криптография представляет собой не только инструменты для шифрования данных, но и комплексный подход к обеспечению безопасности информации в автоматизированных системах. Она играет ключевую роль в формировании надежной системы безопасности и защищает как личные данные пользователей, так и корпоративные секреты, что подчеркивает ее актуальность в условиях современного информационного общества [13].

## Аутентификация и управление доступом

Аутентификация и управление доступом являются ключевыми компонентами системы защиты информации в автоматизированных системах обработки данных. Эти методы обеспечивают проверку подлинности пользователей и позволяют контролировать, какие ресурсы могут быть доступны каждому пользователю в зависимости от его прав и ролей в организации. Настройка эффективной системы аутентификации и управления доступом является необходимым условием для обеспечения безопасности данных и предотвращения несанкционированного доступа.

Аутентификация — это процесс проверки личности пользователя, который пытается получить доступ к ресурсам системы. Существует несколько методов аутентификации, которые можно разделить на три основные категории: что знает пользователь (например, пароль), что имеет пользователь (например, токен или смарт-карта) и кто пользователь (например, биометрические данные, такие как отпечатки пальцев или голос). Наиболее распространенным методом аутентификации остается использование паролей, но он имеет свои недостатки, так как пароли могут быть скомпрометированы.

Чтобы уровень безопасности, рекомендуется многофакторной аутентификации (MFA), которая требует от пользователя предоставления двух или более факторов аутентификации для доступа к системе. Такой подход значительно снижает риск компрометации учетной записи, даже если один ИЗ факторов, например пароль, скомпрометирован. Например, система может потребовать введения пароля и отправки одноразового кода на мобильное устройство пользователя, что учетной более взлом записи значительно делает сложным.

Управление доступом, в свою очередь, заключается в ограничении прав доступа к данным и ресурсам на основе заранее определенных политик и

ролей. Основной задачей этой функции является предоставление доступа только тем пользователям, которым он действительно необходим. Существуют различные модели управления доступом, наиболее распространенные из которых включают дискретное (DAC), обязательное (MAC) и ролевое (RBAC) управление доступом.

В модели DAC (Discretionary Access Control) доступ определяется владельцем ресурса, который может самостоятельно устанавливать права доступа для других пользователей. Это позволяет гибко управлять доступом, но увеличивает риск ошибок со стороны владельца. В модели MAC (Mandatory Access Control) доступ к ресурсам контролируется централизованно на основе заданных политик, что повышает уровень безопасности, однако может усложнить процесс управления доступом в больших

Ролевая модель (RBAC) является одной из самых популярных и эффективных. В этой модели права доступа назначаются не конкретным пользователям, a ролям, которые соответствуют функциям обязанностям в организации. Это облегчает управление доступом, так как изменения прав могут быть выполнены на уровне ролей, а не отдельных учетных записей. Например, пользователь, занимающий должность «Системный администратор», может иметь доступ ко всем системам, в то время как «Офис-менеджер» будет ограничен доступом только к необходимым документам приложениям. И

Внедрение эффективных методов аутентификации и управления доступом необходимо не только для защиты конфиденциальности данных, но и для соблюдения нормативных требований, таких как GDPR и HIPAA. Эти регламенты требуют от организаций принимать необходимые меры для защиты персональных данных, что вновь подчеркивает актуальность и

значимость внедрения надежных решений для аутентификации и управления доступом. Учитывая возрастающие угрозы в сфере безопасности, необходимо постоянно обновлять и улучшать эти методы, чтобы справиться с новыми вызовами и поддерживать высокий уровень защиты информации в автоматизированных системах [8][17].

### Защита каналов передачи данных

Защита каналов передачи данных является важным аспектом безопасности информации в автоматизированных системах обработки данных. С учетом возрастающих угроз кибербезопасности, таких как перехват данных и атаки «Человек посередине» (МІТМ), крайне важно обеспечить передаваемой информации на всех уровнях. Существует несколько технологий и методов, которые активно используются для создания безопасных коммуникационных каналов, среди которых наиболее распространены VPN (Virtual Private Network), TLS (Transport Layer Security) **SSL** (Secure Sockets Layer). И

VPN — это технология, позволяющая создать защищенное соединение между двумя или более узлами через общую сеть, такую как интернет. При использовании VPN создается зашифрованный туннель, который защищает данные от перехвата и обеспечивает анонимность при передаче информации. Это особенно полезно для удаленных сотрудников, работающих с конфиденциальными данными, так как VPN позволяет безопасно подключаться к внутренним ресурсам компании из любой точки мира. Учитывая, что интернет-соединения могут быть подвержены различным угрозам, использование VPN становится обязательным для обеспечения могут быть подвержены данных.

TLS и SSL — это протоколы, которые обеспечивают безопасную передачу данных между клиентом и сервером. Хотя SSL ранее был основным

стандартом для защиты интернет-соединений, в настоящее время его использование постепенно заменяется на TLS, являющийся более современным и безопасным протоколом. Эти технологии шифруют данные, передаваемые между браузером и веб-сервером, обеспечивая защиту от перехвата и изменения информации. Когда пользователь входит на сайт, использующий HTTPS (что означает, что он работает через TLS), его данные шифруются, благодаря чему злоумышленники не могут легким способом получить доступ к передачам данных.

Протоколы TLS/SSL также обеспечивают аутентичность веб-сайтов через цифровые сертификаты. При подключении к защищенному ресурсу браузер проверяет сертификат сайта, удостоверяясь, что он выдан надежным центром сертификации и принадлежит именно этому сайту. Это предотвращает возможность подделки сайта и гарантирует, что данные пользователя передаются именно тому получателю, которому они предназначены, что особенно важно в условиях современных интернета.

Кроме VPN и TLS/SSL, для защиты каналов передачи данных могут применяться и другие методы, такие как шифрование на уровне приложений и использование безопасных протоколов, таких как SSH (Secure Shell) для удаленного доступа к серверам. Применение шифрования в сочетании с современными протоколами передачи информации значительно уменьшает риск несанкционированного доступа к данным.

Важно отметить, что простое использование технологий защиты каналов передачи данных недостаточно для полной безопасности систем. Необходимо интегрировать их в более широкий контекст системы безопасности организации, которая включает в себя регулярное обновление программного обеспечения, мониторинг сетевого трафика и обучение сотрудников. А так, применяя комплексный подход к защите данных,

организации могут существенно снизить риски, связанные с угрозами кибербезопасности и обеспечить надежную защиту информации [3][25].

Таким образом, защита каналов передачи данных не только сохраняет конфиденциальность информации, но и способствует общей безопасности автоматизированных систем, создавая надежные условия для эффективного функционирования организаций в условиях современного цифрового мира.

## Технологические и организационные методы защиты

### Брандмауэры и системы обнаружения вторжений

В современных условиях киберугроз, когда информация и системы становятся объектами атак, важно понимать, что основными средствами защиты являются брандмауэры (межсетевые экраны) и системы обнаружения вторжений (IDS). Эти технологии играют критически важную роль в обеспечении сетевой безопасности, защищая организации от несанкционированного доступа и различных вредоносных действий.

Брандмауэр представляет собой устройство или программное обеспечение, которое контролирует сетевой трафик и определяет, какой из пакетов данных может быть разрешен или заблокирован при входе или выходе из сети. Основная функция брандмауэра — обеспечить фильтрацию трафика на основе заданных правил безопасности. Он может работать на различных уровнях модели OSI, начиная с уровня прикладных данных и заканчивая сетевым уровнем, что позволяет управлять большим объемом трафика и защищать покальные сети.

Существует несколько типов брандмауэров, включая пакетные фильтры, прокси-серверы и брандмауэры следующего поколения (NGFW). Пакетные фильтры анализируют каждый пакет данных на основании заданных

критериев, таких как IP-адреса, порты и протоколы. Прокси-серверы служат промежуточными звеньями между пользователями и внешним интернетом, что добавляет дополнительные уровни анонимности и безопасности. Брандмауэры следующего поколения выделяются гибкостью и функциональностью, позволяя применять более сложные методы, такие как контроль приложений, предотвращение вторжений и анализ контента на основе поведения.

Системы обнаружения вторжений (IDS) служат для мониторинга сетевой активности и выявления подозрительного поведения. Они могут быть размещены на уровне сети или хоста и следят за действиями, которые могут указывать на атаки или нарушения политик безопасности. Существует два основных типа IDS: на основе анализа сигнатур и на основе анализа аномалий. Системы на основе анализа сигнатур работают на основе известной базы данных угроз, где каждое злонамеренное ИЛИ подозрительное действие имеет свою "подпись". В отличие от них, аналитические системы идентифицируют необычное поведение, по сравнению с "нормальным" трафиком, что позволяет им обнаруживать новые, ранее неизвестные угрозы.

С интеграцией IDS и брандмауэров в единую систему безопасности можно обеспечить многоуровневую защиту и оперативно реагировать на инциденты. Если брандмауэр блокирует подозрительный трафик, то IDS может дополнительно анализировать попытки доступа и уведомлять администраторов о возможных попытках вторжения. Это способствует быстрому реагированию на инциденты и минимизации ущерба для организации.

Кроме того, важным фактором является регулярное обновление баз данных угроз и поддержание брандмауэров и IDS в актуальном состоянии.

Непрерывное совершенствование этих технологий и их совместимость между собой критически важны для эффективной защиты от постоянно развивающихся атак. Кроме того, администраторы должны внедрять политики безопасности и проводить обучение персонала, чтобы создать осознание угроз среди пользователей.

Таким образом, роль брандмауэров и систем обнаружения вторжений в обеспечении безопасности информации в организациях невозможно переоценить. Эти технологии не только защищают системы от внешних атак, но и помогают создать многоуровневую архитектуру безопасности, способствующую устойчивости к инцидентам [23][25].

### Антивирусное программное обеспечение и обновление систем

Антивирусное программное обеспечение (АНТИВИРУС) и регулярное обновление систем представляют собой критически важные меры в борьбе с вредоносным программным обеспечением (вредоносными программами), таким как вирусы, черви, трояны и шпионские программы. Эти меры играют ключевую роль в обеспечении безопасности информации и защиту автоматизированных систем обработки данных от различных типов киберугроз.

Антивирусное программное обеспечение выполняет несколько функций, направленных на обнаружение, блокировку и удаление вредоносных программ. Основные методы работы антивирусов включают анализ сигнатур, эвристический анализ и мониторинг поведения. Метод анализа сигнатур подразумевает использование базы данных известных вирусов и вредоносных программ. Программное обеспечение проверяет файлы и программы на наличие совпадений с этими сигнатурами, предоставляя возможность быстро выявлять и устранять угрозы.

Эвристический анализ — это более продвинутый метод, который позволяет антивирусам обнаруживать новые или модифицированные версии вредоносного ПО, основываясь на поведении файлов и их структуре. Это существенно усложняет жизнь злоумышленникам, поскольку даже если они создают новые вирусы, антивирусы могут их идентифицировать до того, как они начнут наносить ущерб системе. Тем не менее, эффективная работа антивирусного программного обеспечения зависит от его регулярного обновления, что позволяет использовать актуальные базы данных сигнатур для защиты от новых угроз.

Важно отметить, что наличие антивирусного решения не является единственной мерой защиты. Пользователям необходимо также следить за обновлениями операционной системы и других программ. Системы, которые не обновляются, становятся уязвимыми для атак, так как злоумышленники часто используют известные уязвимости для доступа к данным. Обновления программного обеспечения часто содержат патчи для исправления таких уязвимостей, что делает их критически важными для защиты.

Системы автоматических обновлений, как правило, интегрированы в большинство современных операционных систем и приложений, что значительно упрощает задачу пользователей. Рекомендуется включить автоматическое обновление, чтобы система всегда оставалась защищенной от новых типов вредоносного ПО и уязвимостей. Однако для обеспечения максимальной безопасности важно также периодически проверять конфигурации систем на предмет применения всех патчей и обновлений.

Кроме того, пользователям следует проводить обучение и информирование о потенциальных угрозах, связанных с использованием компьютеров и мобильных устройств. Часто именно неосторожные действия

пользователей, такие как открытие подозрительных вложений или переход по незащищенным ссылкам, становятся причиной заражения вредоносным ПО.

Опыт показывает, что комбинирование антивирусного программного обеспечения с регулярными обновлениями систем позволяет значительно снизить риск кибератак и защиты данных в автоматизированных системах. Это также способствует созданию более безопасной рабочей среды, что критически важно в условиях современных бизнес-процессов. Интеграция этих практик в внутренние политики безопасности организаций создает основную линию обороны против разнообразных угроз, с которыми сталкиваются пользователи ежедневно [12][14].

### Заключение

### Политики безопасности и контроль доступа

Разработка и внедрение политик безопасности и контроля доступа являются ключевыми аспектами обеспечения информационной безопасности в организациях. Политики безопасности представляют собой свод правил, норм и рекомендаций, регламентирующих порядок обработки, хранения и передачи конфиденциальной информации внутри организации и ее взаимодействия с внешними пользователями. Эффективные политики безопасности помогают минимизировать риски, связанные с утечкой данных, кибератаками и другими угрозами, а также подтверждают серьезное отношение организации к защите информации.

Процесс разработки политик безопасности начинается с проведения оценки текущей ситуации в области информационной безопасности. Эта оценка включает идентификацию активов, цели бизнеса, возможные угрозы, уязвимости и последствия нарушений безопасности. На основании

полученной информации формируются основные принципы, которыми будут руководствоваться при разработке политик. Важно учитывать как технические, так и организационные аспекты, обеспечивая комплексный подход к защите.

Политики безопасности быть должны формализованы В документированном виде и доступны всем сотрудникам. Документы должны содержать четкие определения ролей и ответственности различных участников, описание процессов обработки данных и требования к их защите. Например, важно указать, какие данные считаются конфиденциальными, как они должны обрабатываться, кто имеет к ним меры принимаются предотвращения доступ какие для несанкционированного доступа.

Контроль доступа — это один из ключевых элементов политики безопасности, который определяет, кто и как может обращаться к информационным ресурсам. Основные модели контроля доступа включают ролевое, обязательное и дискреционное. Ролевое управление доступом (RBAC) основывается на определении ролей пользователей в организации и назначении прав доступа к данным в соответствии с их функциональными задачами. Обязательное управление доступом (МАС) устанавливает жесткие ограничения на доступ, определяемые администратором, что особенно подходит для организаций с высоким уровнем секретности, например, в государственном секторе. Дискреционное управление доступом (DAC) позволяет владельцам ресурсов назначать права доступа другим пользователям, что может быть более гибким, однако увеличивает несанкционированного риск доступа.

Важно отметить, что сами по себе политики безопасности недостаточны без их надлежащего внедрения и соблюдения. Для эффективного контроля

доступа необходимо создать инфраструктуру, поддерживающую применяемые политики, включая программное и аппаратное обеспечение. Например, системы управления доступом могут включать в себя корпоративные системы аутентификации и авторизации, системы учета и мониторинга доступа. Это обеспечивает возможность отслеживания и контроля действий пользователей в отношении информации, что помогает выявлять и предотвращать инциденты безопасности.

Также жизненно важно регулярно пересматривать и обновлять политики безопасности. Изменения в бизнес-процессах, новые угрозы и уязвимости потребовать корректировок ΜΟΓΥΤ В существующих политиках. Организации должны подходить к этому процессу постоянно, включая результаты аудитов безопасности и отзывы сотрудников. Обучение является важной частью внедрения также безопасности. Регулярные тренинги и семинары помогут повысить уровень осведомленности о важности соблюдения правил безопасности и укрепят информации. корпоративную культуру вокруг защиты

В заключение, правильно разработанные и внедренные политики безопасности и контроль доступа являются одними из основополагающих элементов стратегии информационной безопасности любой организации. Это служит не только для защиты данных, но и для формирования доверия к организации со стороны клиентов и партнеров [19][18].

#### Основные выводы

В заключении данного исследования можно подвести итоги и обобщить основные методы защиты информации, которые были рассмотрены в ходе работы. Все исследованные методы могут быть разделены на несколько категорий, каждая из которых играет важную роль в создании многоуровневой системы безопасности для автоматизированных систем

обработки данных. Основные из них включают криптографические методы, аутентификацию и управление доступом, защиту каналов передачи данных, использование антивирусных программ и регулярное обновление систем, а также внедрение политик безопасности и контроль доступа.

Криптографические методы, такие как шифрование и цифровые подписи, обеспечивают защиту данных от несанкционированного доступа и манипуляций с ними. Эти технологии позволяют гарантировать конфиденциальность и целостность информации, однако их эффективность зависит от правильного выбора алгоритмов и ключей шифрования. Важно отметить, что с каждым годом злоумышленники разрабатывают новые способы атаки, что требует постоянного обновления и улучшения криптографических решений [26].

Методы аутентификации управления доступом И направлены установление того, кто именно обращается к данным, и на ограничение доступа на основе ролей и полномочий пользователей. Многофакторная аутентификация (МFA) значительно повышает уровень безопасности, но требует дополнительных ресурсов и времени для пользователей. При этом управления ролевое доступом, такие как обеспечивают гибкость, однако могут стать уязвимыми при неправильной настройке.

Защита каналов передачи данных с использованием технологий VPN, TLS и SSL становится особенно актуальной в условиях, когда данные передаются по незащищенным сетям. Эти технологии создают защищенные туннели и обеспечивают шифрование данных во время их передачи, но их настройка и поддержка могут потребовать значительных усилий. Также важно учитывать, что даже самые современные технологии защиты могут быть скомпрометированы при наличии уязвимостей в

системах.

Антивирусное программное обеспечение и регулярное обновление систем остаются основополагающими мерами для защиты от вредоносного ПО. Несмотря на успешность антишпионских и антивирусных решений, пользователи и организации должны понимать, что угрозы постоянно развиваются, и простое наличие антивируса не являются достаточным. Регулярные обновления программного обеспечения необходимы для защиты от известных уязвимостей и новых вирусов, что также контролирует фонд безопасности.

Политики безопасности и контроль доступа служат основой для управления информационной безопасностью в организациях. Четко разработанные и внедренные политики помогают формировать культуру безопасности и повышают осведомленность сотрудников о возможных угрозах. Тем не менее, отсутствие регулярного обновления этих политик и недостаточное внимание к обучению персонала могут привести к серьезным проблемам с безопасностью

В результате, эффективность всех методов защиты информации во многом зависит от их интеграции и комплексного применения. Одним из ключевых выводов данного исследования является то, что надежная система безопасности — это не только использование современных технологий, но и создание культуры безопасности, обучение пользователей и проведение регулярных проверок. Важно отметить, что каждая организация должна индивидуально подходить к выбору методов защиты, опираясь на свои потребности и специфические угрозы, с которыми она сталкивается.

## Перспективы развития методов защиты информации

Современный мир наблюдает за стремительным развитием технологий, что, в свою очередь, ставит перед специалистами в области кибербезопасности множество новых задач. Прогресс, который появился вместе с цифровизацией всех аспектов жизни, поднимает актуальные вопросы о необходимости эффективных методов защиты информации. Рассмотрим современные и перспективные технологии, которые будут определять будущее защиты данных.

Одной из таких технологий является машинное обучение и искусственный интеллект (ИИ). Использование ИИ для анализа данных позволяет системам безопасности адаптироваться и реагировать на угрозы в реальном времени. Алгоритмы машинного обучения способны предотвращать кибератаки, предсказательной используя методы аналитики ДЛЯ определения аномалий в поведении пользователей и сетевого трафика. Это значительно увеличивает эффективность обнаружения угроз, позволяя минимизировать время реакции на инциденты и существенно снижая срабатываний [6]. количество ложных

Кроме того, технология блокчейн также демонстрирует свой потенциал в обеспечении безопасности Блокчейн обеспечивает данных. децентрализованный и защищённый способ хранения информации, который делает ее уязвимой для фальсификаций или манипуляций. Применение блокчейна в таких областях, как финансовые транзакции, идентификаторами пользователей управление И защита прав собственности, предоставляет уникальные возможности для обеспечения прозрачности доверия работе c И В данными.

Имплементация квантовых технологий также открывает новые горизонты в области защиты информации. Квантовая криптография, основанная на принципах квантовой механики, обещает обеспечить уровень

безопасности, недоступный для традиционных криптографических методов. Квантовые ключи обмена, такие как QKD (Quantum Key Distribution), позволяют создать шифрования, которое теоретически невозможно взломать, так как любое вмешательство в процесс обмена квантовыми состояниями немедленно обнаруживается.

Совершенствование существующих методов шифрования представляет собой ещё одну область, требующую пристального внимания. Современные алгоритмы, такие как AES (Advanced Encryption Standard), становятся стандартами, но необходимо развитие более устойчивых к атакам алгоритмов, особенно с учетом появления квантовых вычислений, которые могут угрожать традиционным методам шифрования. Это делает важным изучение постквантовых криптографических решений, чтобы обеспечить защиту в условиях дальнейшего технологического прогресса.

Также стоит отметить, что с увеличением числа угроз, направленных на частные и государственные учреждения, основное внимание будет уделяться гуманизации кибербезопасности. Это включает в себя не только технологические меры защиты, но и внимание к психологии пользователей. Создание более интуитивных и удобных интерфейсов безопасности, а также программы обучения личной безопасности могут помочь снизить риски, связанные с человеческим фактором.

Интеграция различных технологий, включая облачные решения для обеспечения безопасности данных, будет становиться всё более актуальной. Облачные сервисы позволяют хранить и обрабатывать большие объемы данных с эффективными технологиями защиты, но требуют тщательного подхода к выбору провайдеров и интеграции соответствующих механизмов безопасности.

Таким образом, перспективы развития методов защиты информации будут связаны с внедрением технологических инноваций, повышением уровня информационной безопасности посредством ИИ и машинного обучения, использованием новейших технологий, таких как блокчейн и квантовая криптография, а также акцентированием внимания на человеческом факторе в кибербезопасности. В то время как мир продолжает меняться, так и подходы к защите данных должны трансформироваться, чтобы справляться с новыми вызовами и обеспечивать надежную защиту информации в будущем [8].

### Практическое значение работы

Практическое значение работы заключается в том, что оно предлагает комплексные рекомендации по применению методов защиты информации в автоматизированных системах, что имеет важное значение для организаций всех уровней. В условиях постоянного роста угроз кибербезопасности, практическое руководство может существенно повысить уровень защиты данных и минимизировать риски, связанные с утечками

Одной из ключевых рекомендаций является внедрение многоуровневого подхода к защите информации. Организации должны комбинировать различные методы защиты, включая криптографию, системы аутентификации, управление доступом, защиту каналов передачи данных и антивирусное программное обеспечение. Это позволит создать доверенную систему, способную эффективно защищать данные от разнообразных угроз. Например, сочетание шифрования данных (криптографические методы) и многофакторной аутентификации (аутентификация) создаст надежный барьер несанкционированного против доступа.

Второй пункт касается регулярного обновления программного обеспечения

и систем безопасности. Это включает не только антивирусные решения, но и устройства. операционные системы, приложения Регулярные обновления помогают предотвратить использование известных уязвимостей злоумышленниками. Автоматизация процесса обновления также рекомендована, что позволит снизить вероятность человеческой ошибки общую [9]. И повысит безопасность системы

Третья рекомендация касается важности образовательных программ и повышения осведомленности сотрудников об угрозах кибербезопасности. Пользователи в организации должны быть осведомлены о лучших методах безопасности, обучены распознавать фишинговые атаки, использовать пароли применять другие сложные меры предосторожности. Эффективная программа обучения может значительно снизить риск инцидентов безопасности, связанных с человеческим фактором. Таким образом, культура безопасности должна интегрироваться в организацию на [22]. всех уровнях

Четвертая рекомендация заключается в разработке и внедрении четких политик безопасности. Эти политики должны включать правила обработки данных, контроль доступа и управление привилегиями, а также процедуры в случае инцидентов. Создание документированных политик безопасности поможет не только систематизировать подход к защите данных, но и обеспечить четкое понимание обязанностей каждого сотрудника.

Также значима прошедшая автоматизация мониторинга систем безопасности. Использование систем обнаружения вторжений (IDS) и обеспечивать трафика позволяет методов анализа непрерывный мониторинг в реальном времени, что способствует более быстрой реакции на потенциальные угрозы. Интеграция этих систем в рабочие процессы организации несет с собой важный элемент проактивной защиты.

Наконец, подходы к защите должны быть адаптированы к специфике каждого бизнеса. Разные отрасли могут сталкиваться с различными типами угроз, и поэтому необходимо применять соответствующие им методы защиты. Например, в финансовом секторе акцент может быть сделан на защите персональной информации клиентов, в то время как в сфере здравоохранения акцент следует делать на защите медицинских данных.

Таким образом, практическое значение работы заключается в предоставлении рекомендации по реализации многоуровневого подхода к информационной безопасности в автоматизированных системах. Эти рекомендации помогут создать более защищенные и устойчивые структуры, способные противостоять современным киберугрозам и обеспечить полноценную защиту конфиденциальной информации.

## Список литературы

- 1. Б. Р Алаудинов, Ш.А Магомадов. Сетевая безопасность: основные современные методы защиты информации в сетевых технологиях. DOI 10.18411/trnio-06-2023-523 // ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ. 01.01.2023 URL: https://doicode.ru/doifile/lj/98/trnio-06-2023-523.pdf (дата обращения: 02.10.2025).
- 2. Александр Барабанов, Алексей Марков, Валентин Цирлов. Систематика информационной безопасности цепочек поставок программного обеспечения. DOI 10.26583/bit.2019.3.06 // Bezopasnost informacionnyh tehnology. 01.09.2019 URL: https://bit.mephi.ru/index.php/bit/article/view/1218 (дата обращения: 02.10.2025).
- 3. Мария Вячеславовна Ткачева, Никита Романович Береснев. Средства и методы защиты информации в рамках обеспечения экономической безопасности организации: основная характеристика. DOI

- 10.17308/meps/2078-9017/2024/5/165-177 // Современная экономика проблемы 18.04.2024 URL: решения. https://journals.vsu.ru/meps/article/view/12042 (дата обращения: 02.10.2025). 4. Виталий Г. Иваненко, Никита В. Ушаков. Цифровые водяные знаки в электронном документобороте. DOI 10.26583/bit.2017.3.04 // Bezopasnost 31.07.2017 URL: informacionnyh tehnology. https://bit.mephi.ru/index.php/bit/article/view/262 обращения: (дата 02.10.2025).
- 5. Е. А. Кулешова. Методы применения клеточных автоматов в системах защиты информации. DOI 10.17308/sait.2021.2/3506 // Вестник ВГУ Серия Системный анализ и информационные технологии. 16.08.2021 URL: https://journals.vsu.ru/sait/article/view/3506 (дата обращения: 02.10.2025). 6. Сергей В. Дворянкин, Сергей В. Уленгов, Роман А. Устинов, Никита С. Дворянкин, Anton О. Antipenko. Моделирование системы сигналов, подобных речи, и ее применение в области безопасности, связи и контроля доступа. DOI 10.26583/bit.2019.4.08 // Везораsnost informacionnyh tehnology. 01.12.2019 URL: https://bit.mephi.ru/index.php/bit/article/view/1236 (дата обращения:
- 7. М.Н. Павленков, Ф.Т. Байрушин. Об методах и средствах защиты информации. DOI 10.18411/lj-06-2021-132 // ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ. 01.01.2021 URL: https://doicode.ru/doifile/lj/74/lj-06-2021-132.pdf (дата обращения: 02.10.2025).
- Ю.В. Куликов, Соснин. Г.В. A.B. Непомнящих. Комплекс математических моделей оптимизации конфигурации средств защиты информации от несанкционированного доступа. DOI 10.7256/2305-6061.2015.1.14124 // Программные системы и вычислительные методы. http://nbpublish.com/library read article.php?id=-32855 01.01.2015 URL: обращения: 02.10.2025). (дата
- 9. В.М. Сычев. Формализация модели инсайдерской угрозы

информационной безопасности. DOI 10.18698/0236-3933-2015-2-92-106 // Herald of the Bauman Moscow State Technical University Series Instrument Engineering. 01.04.2015 URL: http://vestnikprib.ru/catalog/icec/insec/745.html (дата обращения: 02.10.2025).

- 10. Игорь Карцан. Биометрические данные: новые возможности и риски. DOI 10.47813/2782-2818-2023-3-3-0201-0211 // Современные инновации системы и технологии Modern Innovations Systems and Technologies. 18.07.2023 URL: https://oajmist.com/index.php/12/article/view/220 (дата обращения: 02.10.2025).
- 11. Дмитрий Викторович Рубцов. Методы защиты от перегрузок в распределенных системах обработки информации. DOI 10.37882/2223-2966.2020.04-2.14 // Естественные и Технические Науки. 01.01.2020 URL: http://nauteh-journal.ru/index.php/3/2020/%E2%84%9604/2/a1746931-8632-4047-8ebf-f73d104191b4 (дата обращения: 02.10.2025). 12. В. И. Абрамов, Дмитрий Сергеевич Евдокимов. АВТОМАТИЗИРОВАННЫЕ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИКОЙ
- АВТОМАТИЗИРОВАННЫЕ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИКОЙ СССР КАК ПРООБРАЗЫ СОВРЕМЕННЫХ СИТУАЦИОННЫХ ЦЕНТРОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ. DOI 10.26726/1812-7096-2020-7-13-24 // Региональные проблемы преобразования экономики. 23.12.2020 URL: http://www.rppe.ru/new/index.php/rppe/article/view/1543 (дата обращения: 02.10.2025).
- 13. Ирина Авдеева, А.В. Полянин, Т.А. Головина. Цифровизация индустриальных экономических систем: Проблемы и последствия современных технологий. DOI 10.18500/1994-2540-2019-19-3-238-245 // Izvestiya of Saratov University Economics Management Law. 01.01.2019 URL: https://eup.sgu.ru/ru/articles/cifrovizaciya-promyshlennyh-ekonomicheskih-sistem-problemy-i-posledstviya-sovremennyh (дата обращения: 02.10.2025). 14. Е.В. Пальчевский, А.Р. Халиков. Автоматизированная система обработки данных в unix-подобных системах. DOI 10.15827/0236-235х.118.227-234 // Международный журнал Программные продукты и

- системы. 26.05.2017 URL: http://swsys.ru/index.php?page=article&id=4277 (дата обращения: 02.10.2025).
- 15. Гульнара Абдрахманова, Галина Ковалева. Тренды в развитии ИКТ. DOI 10.17323/1995-459х.2009.4.44.55 // Foresight-Russia. 30.12.2009 URL: https://foresight-journal.hse.ru/article/view/19398 (дата обращения: 02.10.2025).
- 16. А.К. Федоров. Квантовые технологии: от научных открытий к новым приложениям. DOI 10.22184/1993-7296.fros.2019.13.6.574.583 // Photonics Russia. 08.10.2019 URL: http://www.photonics.su/journal/article/7802 (дата обращения: 02.10.2025).
- 17. С. А. Нуриев, Игорь Карцан. Защищенность речевой информации в научных организациях от утечки по техническим каналам. DOI 10.47813/2782-2818-2023-3-4-0349-0362 // Современные инновации системы и технологии Modern Innovations Systems and Technologies. 21.12.2023 URL: https://oajmist.com/index.php/12/article/view/239 (дата обращения: 02.10.2025).
- 18. Юлия Викторовна Грачёва, С. В. Маликов, А. И. Чучаев. Преступления сфере компьютерной информации: Критический взгляд. DOI 10.17323/2072-8166.2021.4.152.176 // Law Journal of the Higher School of Economics. 01.01.2021 URL: https://law-journal.hse.ru/2021--4/548013582.html обращения: (дата 02.10.2025).
- развития готовности специалистов по защите информации к профессиональной деятельности. DOI 10.23951/2307-6127-2021-4-130-139 // Pedagogical Review. 09.08.2021 URL: http://npo.tspu.edu.ru/archive.html?year=2021&issue=4&article\_id=8187 (дата обращения: 02.10.2025).

19. Усанин Сергей Сергеевич. Структурная и функциональная модель

20. Рустем В. Пенерджи, Григорий П. Гавдан. Информационная безопасность государственных информационных систем. DOI 10.26583/bit.2020.3.03 // Bezopasnost informacionnyh tehnology. 01.09.2020

- URL: https://bit.mephi.ru/index.php/bit/article/view/1290 (дата обращения: 02.10.2025).
- 21. А. А. Гавришев, А. П. Жук. Применение методов нелинейной динамики для изучения хаотического состояния несущих сигналов защищённых систем связи на основе динамического хаоса. DOI 10.25205/1818-7900-2018-16-1-50-60 // Vestnik NSU Series Information Technologies. 01.01.2018 URL:

http://lib.nsu.ru:8081/xmlui/bitstream/handle/nsu/13530/05.pdf?sequence=1 (дата обращения: 02.10.2025).

- 22. Грибанова-Подкина М.Ю.. Построение модели угроз информационной безопасности информационной системы с использованием методологии объектно-ориентированного проектирования. DOI 10.7256/2409-7543.2017.2.22065 // Вопросы безопасности. 01.02.2017 URL: http://nbpublish.com/library\_read\_article.php?id=22065 (дата обращения: 02.10.2025).
- 23. А.А. Долбня. DLP-системы как элемент информационной безопасности органов государственной власти. DOI 10.18411/trnio-12-2023-768 // ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ. 01.01.2023 URL: https://doicode.ru/doifile/lj/104/trnio-12-2023-768.pdf (дата обращения: 02.10.2025).
- 24. Юрьева Р.А., Комаров И.И., Дородников Н.А.. Построение модели нарушителя информационной безопасности ДЛЯ мультиагентной робототехнической системы с децентрализованным управлением. DOI 10.7256/2305-6061.2016.1.17946 // Программные системы URL: 01.01.2016 вычислительные методы. http://nbpublish.com/library read article.php?id=-36684 (дата обращения: 02.10.2025).
- 25. Е.А. Кокурин. Разработка архитектуры информационной системы информационной безопасности программного обеспечения корпоративных сетей предприятий. DOI 10.18411/trnio-03-2022-72 // ТЕНДЕНЦИИ

- РАЗВИТИЯ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ. 01.01.2022 URL: https://doicode.ru/doifile/lj/83/trnio-03-2022-72.pdf (дата обращения: 02.10.2025).
- 26. Андрей Е. Краснов, Александр А. Мосолов, Наталия А. Феоктистова. Оценка устойчивости критических информационных инфраструктур к угрозам информационной безопасности. DOI 10.26583/bit.2021.1.09 // Bezopasnost informacionnyh tehnology. 01.01.2021 URL: https://bit.mephi.ru/index.php/bit/article/view/1328 (дата обращения: 02.10.2025).
- 27. В. А. Матвеев, М. А. Басараб, И. И. Троицкий. Асимптотические свойства оценок вероятности ошибки тестирования ДЛЯ систем информационной безопасности. DOI 10.18698/2308-6033-2013-11-997 // Engineering Journal Science and Innovation. 01.11.2013 URL: http://engjournal.ru/catalog/it/security/997.html (дата обращения: 02.10.2025). 28. E.E. Ершова. Информационная безопасность как элемент безопасности. DOI 10.25726/v8343-7232-2832-p экономической of Education. 30.06.2022 URL: Management https://emreview.ru/index.php/emr/article/view/473 обращения: (дата 02.10.2025).